

España... 1'25 ptas. al mes
Extranjero... 2'25
Número suelto... 5 céntimos
Id. atrasado... 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

Partado núm. 19

IMPRENTA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

San Pedro Nolasco, 7

Redacción: de 7 á 12 mañana y de 7 á 6 noche.
Administración: de 9 á 12 mañana.

Publicidad: Agencia de Anuncios, Sta. Eulalia,
Buzón: Calle de Palacio, número 4.

COLABORACION

Escuelas graduadas

El asunto de las escuelas graduadas es importante y de actualidad en este momento.

Y estimamos como un deber el que cada cual emita su parecer sobre ello, dada la proximidad de la fecha en que van á ser implantadas.

Acceptando como bueno el principio de la graduación en la enseñanza, creemos que son indispensables conocimientos muy profundos para estar al frente de cada sección, si se tiene en cuenta que al niño debe considerársele ya como el embrión de los hombres futuros, y que por tanto hay que profundizar mucho en el estudio sobre estos, examinándolos en sus vicios y virtudes, en sus aptitudes y defectos. Definir bien el ideal, y poner al pedagogo en condiciones de alcanzarlo; ponerle en autos de los procedimientos, métodos y sistemas que mejores resultados dan en el extranjero; y hacerle suficientemente instruido en todo aquello que importe iniciar á sus discípulos en armonía todo con las exigencias de dicho ideal. Ser, en fin, unos verdaderos sabios.

Por ello el no fuera mejor también especializar al profesorado, es decir, dividirlo en tres clases, y que cada una tuviera más ampliación en sus asignaturas especiales, y más aptitud educadora en la parte que le correspondiera para llenar su importantísima misión? Es decir, mayor intensidad y menor extensión. ¿No ha de ser su obra el cimiento de la obra social? No importa que este sea lo más sólido posible? Y si esto es así ¿por qué no dividir al profesorado en profesores de artes, de ciencias y letras, por ejemplo? Cada profesor estaría una hora de las tres de clase con los niños de un grado, hasta haber recorrido diariamente dos veces toda la escuela. Esto fuera el golpe de gracia para el rutinarismo. La variedad de niños y profesores refrescaría el ambiente caldeado por tres horas de clase para unos y para otros, y á la vez que sería mucho más provechoso, resultaría también más agradable y menos penoso.

He aquí, pero, que los recientes Reales Decretos de reforma de enseñanza establecen otra forma de graduación, (y creemos que no por mejor, sino por más barata) y del propio modo encontraremos adaptable al nuevo profesorado resultante de nuestra teoría, á esa nueva forma de graduación.

Pero para que cuaje una idea el mejor profesor es la prensa, y es por lo que la invitamos á que tome nota de ello.

Pedro J. VICENS
Maestro público

Alaró 25-III-11.

MI POSTAL DE HOY

Nuestro corresponsal en la ciudad del Turia, ha recogido, como primera impresión en sus crónicas, el hecho llevado á cabo por el capitán general de aquella región Sr. Conde de Serrallo prohibiendo que los analfabetos ingresados en filas, mientras lo sean, no disfrutaran de destinos ni licencias. A primera vista parece inhumano tal proceder, es como si se hiciera de peor condición al que no sabe leer ni escribir, es establecer en la noble misión social que realiza el Ejército una desigualdad fundada en la diferencia de instrucción entre unos y otros; pero á poco que se medite la resolución del conde de Serrallo se llega al convencimiento de que la medida es equitativa y justa puesto que obedece á excitar el estímulo de los unos para beneficiarse de las concesiones á los otros alfabetos completos.

Si de golpe y porrazo se quisiera establecer la desigualdad y esta para todo el tiempo que durase la permanencia en filas, tal medida sería arbitraria é injusta, pero el capitán general de Valencia ha dispuesto, primero que se enseñe á los nuevos reclutas á leer y á escribir y después la prohibición para que la aplicación y el esfuerzo personal sean debidamente recompensados.

Se les ha conminado con una prohibición á los analfabetos, pero antes se les han ofrecido medios para que dejen de serlo y así ya no hay desigualdad, ni injusticia, hay el sentimiento de la propia dignidad para el mejoramiento del individuo en espera de un beneficio mediato.

Digo esto porque al elogiar en Palma la medida de la primera autoridad militar de Valencia, con suma facilidad se caía en el sentimentalismo para abominar de la tal disposición, suponiendo que venían á pagar los hijos culpas de sus padres.

Está bien, pero téngase en cuenta

que es ley de naturaleza que los pecados de unos produzcan desastrosos efectos en los otros y aún así y todo, es muy poca la penitencia á cambio del beneficio de la instrucción que se les ofrece.

¿No es mejor escarmentar en cabeza propia para el porvenir? Estos reclutas que por ignorancia ó por descuido llegaron á la edad militar analfabetos y en los cuarteles se les hizo objeto de diversa condición á los que sabían leer y escribir, es muy posible que pongan empeño en lograr que sus hijos no sean estigmatizados con una marca igual á la por ellos sufrida cuando ingresen en filas y si por esto ó por lo otro ó por lo de más allá, que no vamos á ahondar en el problema disminuye el analfabetismo, bendita sea la causa causal de los metafísicos, que el fin es por demás sabido que casi siempre justifica los medios.

A. B.

Benehida sies

- Benehida sies—Estrella de vida
qu'al cor has llubit
Benehida sies—Rosa d'or florida
al meu esperit.
Suau armonia—d'una arpa daurada
que vibra d'amor.
Benehida sia—ta nota encantada
que rima dolsor.
Benehida sies!—Dols refreig de lluna
en un lac d'argent.
Sol de tots els dies
Benehida sies—per eternament.
Dolsa recordansa—de les alegries
del temps qu'ha passat,
flor de benhauransa—benehida sies,
llir de suavitat.
Divina armonia—qu'el cor ha rimada
en un pensament;
Al florir el dia—ostia acarminada
d'un gran sol ixent.
Benehida sies!—Ilusió divina,
dols ensomni d'or.
Benehida sies!—Rosa purpurina
qu'has florit al cor.
Joan Capó.

El feminismo avanza

En Alemania

Berlín.—Se ha celebrado la demostración acordada por el partido socialista en pro de la concesión á las mujeres de los derechos políticos.

En Berlín y en sus arrabales fueron organizados 43 mítins.

Todos estos actos estuvieron concurridísimos.

Asistieron á ellos más de 20.000 mujeres, casi todas obreras.

En cada mitin hablaron tres oradores y tres oradoras, unos y otras designados previamente.

Todos protestaron contra las leyes actuales y dijeron que Alemania, imitando la conducta de Finlandia, Noruega, Dinamarca y algunos Estados de la Unión Americana, debe hacer que sus mujeres sean electoras y elegibles.

En los 43 mítins fueron votados órdenes del día favorables al sufragio femenino.

A la salida no hubo ningún incidente.

En Austria

Viena. Ayer celebráronse reuniones en toda Austria en pro de que se conceda á las mujeres derechos políticos.

Los socialistas acudieron á ellas en masa.

En Viena celebróse un mitin monstruoso, al que asistieron más de diez mil personas.

De éstas, cerca de la mitad eran mujeres.

El acto fué importantísimo.

Hablaron algunos diputados y varios concejales, dos doctores, y varias mujeres socialistas.

Todos los discursos fueron muy enérgicos.

Terminado el mitin, organizóse una gran manifestación, que marchó en buen orden al Ayuntamiento.

Iban á la cabeza, formadas militarmente, 4.000 mujeres socialistas, que cantaban «La Internacional», «La Marsellesa de la Paz» y un himno sufragista de circunstancias.

Llegada la manifestación al palacio municipal, una Comisión numerosa entregó al burgomaestre las conclusiones adoptadas en el mitin.

El burgomaestre prometió entregarlas á su vez al Presidente del Consejo.

Ni en Viena ni en las demás poblaciones donde se han celebrado mítins feministas ha habido incidentes que lamentar.

La crisis italiana

Bruscamente se ha declarado la crisis ministerial en Italia. El motivo de la dimisión ha sido fútil, pero la situación del Gabinete Luzzatti era insostenible. Sabido es que éste vivía, gracias á la tolerancia de Giolitti. La mayoría de la Cámara se halla indiscutiblemente á la devoción de este último. El giolittismo no es un programa, ni un partido. Representa nada más que la adhesión á un hombre dotado de una personalidad poderosa; á un hábil parlamentario. Pero, este hombre desdeña el Poder por el momento. Dimisionó voluntariamente en diciembre del año 1909 por no poder solucionar el punto difícil de las comunicaciones marítimas. Y cuando Sonnino, su sucesor, cayó del Poder, en aquel Gobierno de cien días, Giolitti no quiso volver al Poder. Con gran disgusto de muchos de sus amigos, para quienes el Poder tiene, como es natural, un gran encanto, Giolitti favoreció la constitución de un Ministerio Luzzatti. Sólo consintió que se diese entrada en el nuevo Gobierno á tres de sus amigos, cuya presencia sería una garantía de que el Presidente del Consejo no se aprovecharía de su situación oficial, sencillamente tolerada, para modificar en su provecho la situación electoral. A la vez garantizaba á Luzzatti contra una acción ofensiva de la mayoría. En diferentes ocasiones los elementos de Giolitti, impacientes, habían manifestado el propósito de derribar el Gabinete, pero el celo intempestivo de aquellos fué refrenado por el jefe.

En esta ocasión también Giolitti ha presentado lealmente su concurso al Gobierno, haciendo que la mayoría votara en favor de éste, votando en contra nada más que radicales y socialistas.

De ahí ha nacido la crisis. Si bien Luzzatti pertenece á las derechas, quiso gobernar con el concurso de los radicales, á quienes dió puestos en el Ministerio.

Los socialistas y los radicales vieron que el Gobierno quería aplazar indefinidamente la reforma electoral. Y quisieron desenmascarar la mayoría. Por eso en la última sesión de la Cámara presentaron una proposición pidiendo que se señalase una fecha fija para que la Comisión parlamentaria presentase su informe.

Giolitti, que había reaparecido hace poco en la Cámara después de una larga residencia en su circunscripción, se declaró contrario á la proposición de los socialistas, manifestando que debía irse á la ampliación del derecho de sufragio; pero que se debía rechazar el señalamiento de una fecha fija para implantar la reforma. Sus palabras han unido á la mayoría, pero no han podido evitar la crisis. Por tanto, de nuevo se encuentra Giolitti frente al poder. No es creíble que se decida á aceptarlo en estas circunstancias. Empleará, sin duda, toda su influencia en facilitar á Luzzatti los medios de que pueda constituir un nuevo Ministerio que viva lo que duren las fiestas del cincuentenario de la ciudad italiana.

DE UN TESTIGO

Noticias de Fernando Póo

Persona que nos merece entero crédito, y que acaba de llegar de Fernando Póo, nos comunica las siguientes noticias, sobre cuya importancia y gravedad llamamos la atención de quien corresponda.

«Es verdaderamente desairado el papel que nuestras autoridades hacen en la ciudad de Bata, capital del continente, por la desacreditada política de «atracción», tan en mal hora ordenada por la Sección Colonial.

Esto es traducido por los negros como «debilidad española», y el fracaso es tan grande, que da lugar á cosas muy desagradables, perfectamente conocidas del ministerio de Estado, extrañándose todos de que no se tome una resolución que haga cambiar por completo el aspecto que en aquellas colonias va tomando todo lo que representa soberanía.

Se dice que nuestra dominación allí fué siempre muy poco efectiva; pero que actualmente no lo es nada, en absoluto; que los españoles se han de limitar á andar solamente por las playas, y aun así, allí mismo, son motivos de burla para los indígenas; que son frecuentes las deserciones de los soldados de la Guardia Colonial, algunos de los cuales se internan con todo el armamento, los que se cree servirán algún día para atentar contra nuestra soberanía; que en el mismo puerto se cometen crímenes, sin que hayan sido castigados los autores por las autoridades; que de la misma playa ha desaparecido

un edificio completo; propiedad de unos españoles, sin que las autoridades, á pesar de que tuvieron noticias de ello con bastante anticipación, hayan sabido evitarlo, y de cuyo hecho se cuentan detalles muy importantes; que, recientemente, se ha presentado en la ciudad de Bata un grupo de indígenas, que excedía de 500 personas, en actitud hostil, todos con armas blancas, sin que pudieran las autoridades hacer otra cosa que mirarlos y oírlos pasivamente por falta de fuerzas, etc. etc.

De estos hechos no hacen responsables allí solamente á las autoridades y demás funcionarios de ellas. Todas sus censuras son para la Sección Colonial del ministerio de Estado por el poco acierto que ha demostrado en su administración, organizando un cuerpo armado que no responde á las especiales condiciones de aquel país y á sus necesidades, con doble motivo si este Cuerpo y las autoridades todas son víctimas de una política de atracción que no encaja bien con los instintos y conducta de aquellos indígenas, los que la traducen en tal forma que ello mismo es motivo para que cada día tomen mayores bríos.

Las posesiones del Continente están en un estado, que, de no arreglarse, por quien debe, pronto, muy pronto, pasarán á otras manos, y para no dar lugar á esto es necesario que se cree allí un nuevo Cuerpo, compuesto cuando menos, de quinientas plazas de gente de color, que se internen y obliguen á abrir caminos, imponiendo así la soberanía más allá de los «cuatro metros que dominados en las playas.

Se habla también mucho, y nada bueno, de una factoría extranjera cuyas operaciones mercantiles se dice encieran mucho de política internacional, que podrá proporcionarnos gordos y serios disgustos.»

Una conferencia en el Ateneo

Madrid 22.—En el Ateneo dió ante selectísimo público una conferencia don Narciso Roure y Figueras, de Gerona, autor de la «Vida é ideas de Balmes».

El señor Roure ha venido de Gerona llamado por varias personalidades conocidas en las ciencias y en la literatura.

El señor Moret hizo, como presidente del Ateneo, la presentación del señor Roure, dedicando un caloroso elogio al gran biógrafo que tan bien ha sabido expresar la figura del gran presbítero catalán. Expuso el señor Moret algunas ideas sobre Balmes, diciendo que Roure, con Sales y Ferrer y el gran Costa, formaban una trinidad de grandes patriotas como matices del arco-iris á pesar de ostentar tan distintos caracteres.

Dijo que Jaime Balmes era un espíritu profundamente liberal, un periodista de lo más equilibrado que ha existido y con su espíritu ha dejado toda una filosofía.

El Sr. Roure, á continuación, leyó una memoria que mereció nutridos aplausos del auditorio, haciendo la crítica de Balmes como filósofo, como literato, como científico, como religioso y como sociólogo.

Dedicó preferente atención á Balmes político, sobre todo en lo que significa libertad y evolución, leyendo luminosos pensamientos de Balmes y adaptándolos á la política de actualidad, diciendo que nadie, después del presbítero catalán, se ha identificado de una manera tan absoluta con la verdad política. El Sr. Roure, después de la conferencia fué muy felicitado por los ateneístas, que calificaron su trabajo de verdadera joya literaria.

Los sucesos de Lisboa

Soldados detenidos
Lisboa. Han llegado á Lisboa, procedentes de Setubal, donde fueron reducidos á prisión, algunos soldados del 11.º regimiento de Infantería, acusados de quererse unir á los huelguistas.

Los obreros tejedores
El gremio de tejedores se ha reunido esta tarde, acordando cesar en la huelga.

Esta corporación comprende alrededor de 10.000 operarios.

La jornada de ayer
Lisboa. A las diez de la noche se reunió el Consejo de ministros para ocuparse de los incidentes del día de hoy.

En los barrios suburbanos de Alcántara y Beato, donde hay numerosas fábricas, fueron sofocados rápidamente cuantos incidentes ocurrieron.

Han sido detenidos en Lamego tres individuos acusados de excitar á la rebelión al 9.º regimiento de Infantería.

Serán sometidos á procedimiento sumarial.

La tranquilidad es absoluta. El gentío que se hallaba estacionado frente al ministerio del Interior fué disuelto por la Policía, sin que ocurrieren incidentes.

La huelga fracasa
Lisboa.—Han salido esta mañana todos los periódicos, haciendo constar el fracaso del intento de huelga general.

La capital ha recobrado su aspecto normal.

Sólo continúan en huelga los estimuladores del puerto, lo que hace difíciles las operaciones de carga y descarga de los buques.

Esta huelga es ajena á las manifestaciones de ayer.

En Lamego han sido detenidos, entre otras personas, el comandante Vieira Castro, á quien se sospecha de incitar á las tropas contra el Gobierno.

Moralista disolvente

Bernard Shaw, el gran dramaturgo inglés, no es óno un gran humorista, sino también un gran sociólogo revolucionario. Cada obra suya provoca largas y enconadas controversias. Porque Shaw es un moralista disolvente. Y en una sociedad hipócrita, formalista y pagada de apariencias como la británica, con un fuerte sedimento de puritanismo religioso en el fondo, ¿cómo no han de escandalizar las teorías revolucionarias de este apóstol de una moral nueva?

Ahora ha publicado su obra «Getting Married», á la que ha puesto un prólogo verdaderamente agresivo. Y en él echa toda la carne en el asador.

«El matrimonio—escribe—es fatal como la ley de gravitación.» Pero ¿qué es el matrimonio? Hasta ahora se le considera como una institución fundamental. Los matrimonios son uniones que se forman para crear la familia, siguiendo las leyes humanas y los principios de moral social. Bernard Shaw sale al encuentro de este concepto, que se desvirtúa en la realidad. Los mismos «clergyman», según el escritor, confiesin «que sus ovejas consideran el matrimonio como un santuario del placer, y que los libertinos mas conocidos de sus parroquias sufren menos la intemperancia que las personas casadas.»

Y al efecto recuerda una conferencia que organizara un célebre metodista celoso del porvenir de la familia inglesa.

«La manera como las gentes respetables que componían el auditorio comprendían la vida conyugal fué una asombrosa revelación. Esas personas respetables consideraban la ceremonia del matrimonio como un rato que los absolvía de todo pecado contra las leyes de la salud y de la templanza, inauguraba una luna de miel tan larga como la vida y colocaba sus placeres al mismo nivel que sus pliegarias.»

En este exceso de placer, cubierto por el pabellón de una moral religiosa y de una ética social, el autor de «Cándida» ve un grave peligro de desequilibrio, y así dice que «el matrimonio está en camino de destruir las fuerzas vivas de la raza y de preparar nos generaciones abastardadas, incapaces de perpetuar sanamente la especie.»

Además se revuelve contra la indisolubilidad de los lazos conyugales. Eso es condenar al hastío, al odio, á cadera perpetua. ¿Quién puede garantizar que la ilusión amorosa de un momento dure toda una existencia? Y si dura en uno, ¿se mantendrá también en el otro?

«Cuando dos personas—escribe—están bajo la influencia de la más violenta, de la mas loca, de la mas engañosa y de la mas transitoria de las pasiones, se les hace jurar que permanecerán continuamente en esta excitación anormal, en esas condiciones anquilosadas hasta que la muerte las separe. Si todas las personas casadas viviesen realmente juntas, la simple fuerza de los hechos pondría término, á mas tardar un mes, á esa estupidez humana. En realidad el hombre y la mujer no permanecen juntos constantemente. Almuerzan y comen juntos. Comparten una alcoba. A eso se reduce su convivencia.»

En este litigio Bernard Shaw se pone de parte de la mujer. Todo la condena á la esclavitud en el matrimonio.

Así dice: «Mi experiencia me demuestra que todas las mujeres se sienten indignadas secretamente y se rebelan contra las leyes existentes, porque éstas las obligan, para tener un hijo, á ser las siervas de los hombres.

La dependencia económica de la mujer hace del matrimonio un mercado en que el hombre es el comprador y la mujer la cosa vendida, y no existe por

ende ninguna diferencia esencial entre una mujer casada y una mundana.»

La doctrina no es exagerada. Mientras la mujer no pueda ganarse por sí misma la vida, tendrá que soportar la tiranía conyugal, puesto que del marido lo espera todo, desde la nutrición hasta el nombre y la posición social. ¿No es esto una servidumbre irritante? ¿No existe una tremenda desigualdad? La mujer, en inferioridad á causa de la dependencia económica, no podrá recobrar nunca la libertad ni buscar la dicha á que tiene derecho lejos del hogar común. Será siempre una sacrificada.

Queda en pié el problema de la familia. Las leyes del divorcio que rigen en muchos países facilitan las separaciones. Pero ponen muchas trabas buscando siempre garantizar los derechos familiares. En opinión de Bernard Shaw todas esas leyes deben ser abolidas de una plumada. «La única y suficiente razón por la que se concederá el divorcio, es que uno de los esposos lo quiera, sin que se le pida ninguna explicación.» «Los matrimonios saludables son asociaciones afectuosas de gentes que saben vivir.»

Se ha tronado contra el divorcio, y acaso nada más injusto. Por lo pronto, y en primer término, ha suprimido casi totalmente, en los países donde se halla establecido, los crímenes pasionales y los dramas por punto de honor. Además, en vez de disminuir, ha aumentado el número de matrimonios.

Pero ¿y los hijos? ¿Cuál será su suerte en medio de la tormenta de tantos hogares deshechos?

A esto responde Bernard Shaw: «Los hijos serán tratados como si su familia se hubiese deshecho por otra causa. Los padres no siempre los guardianes más dignos de su prole, y con frecuencia la ley debía intervenir para arrancar los hijos á una familia que no cumple sus deberes con ellos.

Si una familia no cumple su misión social, debiera ser disuelta como el matrimonio que no realiza su verdadera misión. Temamos que nuestras leyes domésticas tan inhumanas no provoque á la postre una furiosa insurrección general contra ellas, como ellas han provocado ya rebeldías individuales.»

Un poco chocan estas ideas vertidas por el autor de «Getting Married» con la moral corriente. Sin embargo, hay atisbos exactos que se fundan en una escrupulosa observación de las realidades. En una sociedad tan puritana como la inglesa, atrevido es el escritor, y hasta revolucionario.

Hay un punto en su doctrina verdaderamente demoleedor. Y es aquel en que pide para la mujer el derecho absoluto á una experiencia previa. No es una novedad. Ya lo había preconizado en un libro, que fué muy leído, una escritora francesa. Y cuando ella afirmaba su conveniencia, sus razones tendria.

Angel GUERRA.

Colección curiosa

Cerca de la ciudad de Lillehammer, en Noruega, uno de sus habitantes, el doctor Sandvig, ha reunido una colección etnográfica curiosísima.

Sobre una altura poblada de bosques y rodeada de grandes montañas ha agrupado una serie de casas que representan las fases de la morada del hombre desde los tiempos más remotos.

Están diseminadas por la colina y tienen la apariencia de haber existido siempre allí, mirándose en las aguas de un lago pequeño, oculto en las espesuras. Proceden de distintos puntos del valle y han sido cuidadosamente colocadas en pintoresco, aunque metódico desorden.

Eada le falta á esta colección, que comprende desde la choza primitiva, con su hogar de gruesas piedras en el centro del interior y sus muebles rudimentarios, hasta la habitación confortable de principios del siglo XIX. Las granjas, los edificios agrícolas, la iglesia, el molino colgado sobre agradable cascada, todo está allí completo.

El doctor Sandvig, natural del valle de Gudbrandsdal, profesa un verdadero culto á esos antiguos recuerdos, á cuya reconstitución ha dedicado su tiempo y su dinero. En la vetusta, ahumada y espaciosa habitación del labriego, como en el gabinete del trabajo del sabio, todo se halla en su lugar. La leñera de troncos de abedul aguerda á que la cortijera la arrime un ascua; y la cubierta de la cama excesivamente corta parece puesta del mismo día.

Sobre esta colección verdaderamente preciosa, recién adquirida por el Gobierno noruego, ha escrito su ordenador un libro muy interesante que constituye un dato excelente para el estudio de la historia de la civilización en los valles de Noruega.

Reportaje

Se habrán fijado nuestros queridos lectores, que desde el 15 de los corrientes, tiene LA TARDE un corresponsal en Valencia, que semanalmente nos enviará crónicas y de tanto en cuanto artículos inéditos y originales.

Su pluma goza de justa fama en la ciudad levantina, siendo asiduo colaborador de la notable revista *Letras y Figuras*. El ser mallorquín hará que su información sea tan interesante como curiosa.

Estado del tiempo

Ayer se perturbó la situación atmosférica de la Península, porque descendió hacia el Cantábrico la depresión del S.O. de Irlanda, y se formó al propio tiempo un mínimo secundario en nuestros SO. Por la acción de estos elementos se produjeron lluvias en nuestras regiones, principalmente desde las del NO. y SO. hasta las centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Hoy 25 los centros perturbadores del día anterior, avanzando hacia el E. se hallarán en la bahía de Vizcaya el primero y en Andalucía y mar Ibérico el segundo. Se desarrollarán lluvias bastante generales y algunas tormentas, con vientos de variable dirección.

Los referidos núcleos de fuerzas, continuando su marcha hacia el Este llegarán, respectivamente, al golfo de León y a los parajes de Argelia el domingo 26. Por su influjo se registrarán lluvias y algunas nieves en la mitad oriental de la Península, con vientos de entre NO. y NE.

El 28 de Abril de 1911 tendrá lugar un eclipse total de sol. El primer contacto de la sombra se verificará a las 7 horas, 49 minutos, 2 segundos tiempo medio de Greenwich; comenzará la fase central a las 8 horas, 46 minutos, 1 segundo.

La línea central de la sombra entrará por la costa Sudoeste de Australia, seguirá la dirección Noroeste, cortará el Ecuador cerca del grado 154 de longitud occidental y terminará cerca de los 90 grados de longitud occidental, precisamente sobre la costa occidental de la América central.

El cono de la sombra se extenderá, pues, sobre todo lo ancho del Océano Pacífico, y en las islas de este Océano es donde se deberán establecer las misiones científicas que pretendan estudiar dicho fenómeno.

Las islas son muy numerosas, pero muy pocas poseen las comunidades que se requieren para tal objeto.

En este número entra la isla Tofua, del grupo Tonga; y la isla Vavan del mismo grupo, y más al Este la isla Nanan, un poco al Sur del centro de la sombra, pero en posición excelente. Esta última presenta mejores condiciones de habilidad que ninguna otra. Es probable que sea la escogida por los astrónomos.

Boletín religioso

La murmuración, fué el tema que eligió el P. Reolons para su plática cuaresmal. En frases llenas de santa unción abominó de este pecado que desde los comienzos del mundo está causando graves males en el seno de las familias y de las sociedades.

Condenó al murmurador, que se ceba en la honra del prójimo para llevarla a merced de su procaacidad por las calles y dejarla en mitad del arroyo.

Citó textos de los Santos Padres de la Iglesia que maldicen este pecado y en apoyo de sus tesis exornó su homilía con bellísimas imágenes para deducir como consecuencia que debemos juramentarnos todos para no herir al prójimo con las armas de la maledicencia, la calumnia ó la murmuración.

Anoche se celebró en la Iglesia del Socorro la función religiosa en desagravio de las frases que fueron pronunciadas por el Sr. Azzati, en el Congreso de diputados consideradas injuriosas para la Virgen de los Desamparados.

El templo fué incapaz para contener al gran número de fieles que acudió á testimoniar á la Virgen su veneración.

Cantó la Salve del maestro Torres el *Orfeo Mallorquí* dirigido por el señor Gelabert.

El acto resultó solemnisimo y demostró el acendrado amor que profesa Palma á la Virgen de los desamparados.

Del Ayuntamiento

En la sesión que debe celebrarse el Ayuntamiento en segunda convocatoria el lunes próximo, á las 12, figuran en el orden del día los siguientes asuntos:

Acta de la anterior.

Asuntos que quedarán sobre la mesa. Dictamen de la Comisión de Obras, relativo á una proposición de los señores Roca y Sampol, interesando se inviertan 5000 ptas. en la traída de aguas en la finca á D. José Cladera-Juana, de

contratista del arbitrio sobre licencias y emplazamientos de motores. Otro de la Comisión de Hacienda relativo al descuento de empleados.

Oficios de la Congregación Mariana y del Círculo de Obreros Católicos dando las gracias por donativos que se les hicieron.

Cuentas: Seis dictámenes de la Comisión de Obras proponiendo se autoricen otras de carácter particular á los Sres. que lo solicitan.

Otro ídem proponiendo se adjudique definitivamente á favor de D. Mateo Carrió la subasta para la construcción de un trozo de alcantarilla desde la casa número 11 de la calle del Obispo á la de Canals.

Dictamen manifestando que por no haber consignación para ello en presupuesto no puede celebrarse á su juicio la fiesta del árbol cuyo estudio le está encargado.

Otro proponiendo se destinen varios nichos subterráneos de la Vía de San Juan á enterramientos temporales.

Cuatro traspasos de sepulturas. Dictamen de la misma sobre servicios de teléfonos.

Dictamen sobre la organización del servicio del riego.

Otro referente al seguro de la Casa Consistorial.

Otro del oficial letrado referente á cierta solicitud de D. Feliciano Miró.

Otro del Sr. Síndico informando instancia de D. Gabriel Feliu sobre la forma de pago de arbitrios en los fiatos.

En el día de ayer el alcalde D. Luis Alemany recibió una extensa carta de la Comisión del Ayuntamiento que se encuentra en Madrid para gestionar la cuestión de los terrenos de Son Suñer y otros que se le tienen encomendados.

En la mencionada carta dan cuenta de las visitas que han realizado, pero no dan noticia alguna sobre el resultado pero dicen que las impresiones que tienen son altamente satisfactorias.

Ayer á las doce y media se reunió la Comisión de Gobierno y Policía con objeto de despachar algunos asuntos de trámite.

Con el mismo fin se reunió la Comisión de Hacienda.

Por el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento se interesa se presenten á recoger el pase de segunda reserva los soldados Eleriteo Campos García, Bernardo Pol Mateu, el primero del Regimiento de Cuenca y el segundo de la brigada de tropas de Sanidad Militar.

De la Audiencia

El lunes próximo, á las diez y media, se verá ante esta Audiencia provincial en juicio oral y público la causa instruida por el Juzgado del distrito de la Lonja de esta ciudad contra Miguel Salas acusado del delito de disparo de arma de fuego y lesiones.

El Abogado fiscal sustituto señor Alomar sostendrá la acusación y el letrado señor Cabot defenderá al procesado.

Para el lunes próximo está señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Juan Ordinas Colombar, acusado del delito de injurias y calumnias, por querrela de don Bartolomé Cañellas.

Las partes estarán representadas respectivamente por los abogados señores Oliver y Estarás.

Noticias militares

En la mañana de ayer el Alcalde de Inca D. Francisco Llabrés recibió el siguiente telegrama, fechado en Madrid y remitido por el exministro de la Guerra general Luque:

«Firmado Ministro Guerra propuesta eventual 40.000 pesetas para empezar obras cuartel.»

«Pasado mañana se comunicará al Capitán General.»

Con este telegrama, quedan confirmadas las buenas impresiones que trajo de Madrid la Comisión que fué á gestionar cerca del gobierno la necesidad de que el Estado, aprovechando la donación de aquel municipio, que ofreció los extensos solares por él adquiridos y el primer cuerpo de edificio del cuartel, construido mediante un préstamo con vecinos de esta ciudad, continuase, por su cuenta, las obras hasta concluir el edificio.

El telegrama del general Luque ha sido muy bien recibido en la ciudad de Inca produciendo entre el vecindario el consiguiente entusiasmo.

A la casa morada del Sr. Alcalde han acudido buen número de personas de todas las clases sociales para testimoniarle su gratitud por haber conseguido que se reanudasen las obras del cuartel.

A las felicitaciones que habrá recibido el Sr. Llabrés unimos la nuestra tan sincera como entusiasta.

Revista de Teatros

Lirico.—La Empresa de este teatro ha ultimado la contrata con la compañía de ópera italiana de Carmen Mariani, la que debutará el sábado de gloria en el mentado coliseo.

Dicha compañía que ha trabajado hasta ahora en el Teatro Fossati de Milán goza de justo renombre, mereciendo los artistas que la componen justos elogios de cuantos han tenido ocasión de ver su labor en los principales escenarios europeos.

El repertorio es tan selecto como escogido. Véase la muestra: «Viuda Alegre» de Léhar; «Sogno di Valzer» de Strauss; «I Saltimbanchi» di Garna; «Il Conte di Lussemburgo» de Léhar; «Manovre d'Autunno» de Karmann; «Geisha» de I. Jones; «La Poupée» de Andran; «Primavera Scapigliata» de Strauss; «Il Piccolo Lord» de Bereny; «La principessa dei dolitori» de Leo Fall; «La figlia di Madame Argot» de Offenbach; «Vita di Boheme» de Hirschman; «Un volo in Persia» de Loschi; «Festa di Fiori» de Jean Blanch «Toreador» de Manetcho; «Velivolo» de Ranzato y otras.

Carnet social

Ha ascendido á oficial tercero de administración, el delineante de Obras públicas que presta servicio en esta jefatura D. José Colom.

Han sido administrados los últimos Sacramentos al Rdo. Sr. D. Ildefonso Rullán, Bibliotecario del Palacio Episcopal, para quien deseamos pronto y total restablecimiento.

Ha sido nombrado Capellán de honor de S. M. el Cura párroco de Esporlas, D. Mateo Togores. Felicitámosle cariñosamente.

Ha fallecido en Pollensa el Rdo. señor D. Juan Vila Mayol, á cuya familia enviamos sentido pésame.

Ha sido trasladado á la jefatura de Obras públicas de esta provincia, desde el Consejo Central de Minería, nuestro estimado amigo y compañero en la prensa el redactor de *La Ultima Hora* D. José Vives Verger.

Ha sido ascendido á Jefe de Negociado del Tribunal de Cuentas del Reino, nuestro paisano el abogado D. Damián Estades y Guasp.

Ayer salió para Alicante acompañado de su distinguida esposa D.ª María Hevia Maura, el capitán de Infantería D. Cándido de Irazzábal.

Ha fallecido en esta ciudad el capitán retirado de la Guardia civil D. Jaime Ramón Mir.

Enviamos á su familia la expresión sentida de nuestro pésame.

Salvador Rueda, abandonó ayer nuestra querida isla marchando á Alicante donde piensa consagrarse breve temporada al descanso en su finca de Tabarca.

Al muelle acudieron á despedirle buen número de amigos.

Al desearle que tenga feliz viaje, hacemos votos para que en plazo breve volvamos á contarle como huésped en esta tierra que ha recibido como especial merced la visita del distinguido poeta.

Con mucho entusiasmo se celebran cada noche los ensayos del concierto sacro que se celebrará el domingo de Ramos en el «Círculo Mallorquín».

El ensayo de ayer resultó en extremo ajustado, por lo que fueron muy felicitados los señores Marqués, Balaguer, Puig y Miralles y el *amateur* don José Casanovas.

Instrucción pública

Ha quedado sin proveer por falta de aspirantes la escuela de niñas de Felanitx y la de párvulos de Mahón, ambas con 1.574 psetas de sueldo.

Vida marítima

A la una de ayer tarde entró procedente de Ibiza el pallebot «María de los Angeles»

A las doce y media salió para Alicante el vapor-correo «Islaño»

Para Barcelona á las cinco de la tarde el vapor «San José» con carga de palmito.

Hoy ha llegado procedente de Mahón el vapor-correo «Isla de Menorca»

De Barcelona ha llegado á las siete el vapor-correo rápido «Rey Jaime II»

Procedente de Argel á las siete y media el vapor-correo «Balear».

ESCUELA DE MUSICA

clases de

SOLFEO, PIANO Y VIOLIN

(Gratuita para los pobres)

Pelaires, 11-2º

Desde Valencia

Un aplauso—La nueva casa del Ayuntamiento—Fiesta enomástica—De Mallorca—La compañía Guerrero-Mendoza.

El Ayuntamiento de Valencia ha realizado un acto digno de toda loa. Ha depositado 10.000 pesetas en la caja del Instituto Nacional de Previsión para bonificar las carillas de los obreros valencianos que las hubiesen adquirido. De este modo la ciudad se suma á la obra meritoria del ahorro, estimulándolo para que resulte eficaz su acción.

—El eminente escultor Mariano Benlliure ha aceptado el encargo de decorar la nueva fachada de la casa Consistorial que se está levantando en el centro de esta capital.

Esta obra, en su parte decorativa, ha de estar terminada en Abril de 1912.

—Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica el arzobispo de esta ciudad Sr. Guisasaola, se han recibido, en el Palacio Episcopal, buen número de felicitaciones.

—Ha sido nombrado guardia de seguridad el opositor D. Juan Bta. Llopis.

—En la jefatura de Obras Públicas ha verificado su primer ejercicio teórico y práctico para el ingreso en el cuerpo de sobrestantes de Obras Públicas don Amado Torres Mayans.

—Ha estado en Valencia D. Joaquín Gayá, Maquinista primero de la draga de Vinaroz al objeto de asistir á las pruebas de la boya, construida para aquel puerto en los talleres de los señores Gómez.

—En la reunión que se celebró para la realización de la hermosa idea, la casa de los estudiantes, pronunció elocuente discurso el joven estudiante de Medicina, paisano nuestro, D. Joaquín Mestre, siendo su peroración calurosamente aplaudida.

—Han sido nombrados agentes ejecutivos de esta Diputación, los mallorquines D. Miguel y D. Juan Cerdá.

—Ha sido escriturada para dar diez funciones en esta ciudad durante el mes de Mayo la notable compañía Guerrero Mendoza, la que desde Valencia marchará á Palma.

M.

Valencia 25—III—1911.

«El Essex»

Esta mañana á las ocho el vijia ha señalado que por la parte de poniente se dirija á nuestro puerto un buque de guerra extranjero.

Poco tiempo después el referido vijia ha puesto la señal de que el citado buque era de nacionalidad inglesa.

A las nueve y veinte ha entrado en el antepuerto cambiando con baterías de San Pedro las salvas de ordenanza. El *Essex* es crucero y tiene 9.500 toneladas de desplazamiento.

Va al mando del capitán Victor A. Stanley. Viene de Gibraltar, habiendo tocado en Villagarcía.

La tripulación la componen 680 hombres.

Monta 14 cañones y tiene tres chimeneas.

Tan pronto como desembarcó el doctor Berga, se trasladó á bordo del crucero inglés el ayudante de Marina con objeto de cumplimentar al Comandante del referido buque en nombre de su jefe.

La llegada del *Essex* á nuestro puerto ha causado cierta sorpresa por cuanto no se tenía noticia alguna de su arribo.

Ignórase el tiempo que el crucero *Essex* permanecerá en nuestras aguas.

Gacetillas

Hoy con motivo de la festividad del día han estado cerradas las oficinas públicas.

—Para esta tarde á las tres y media se anuncia en nuestra Plaza de Toros extraordinario espectáculo por la Compañía que dirige el señor Romero.

Dado lo variado del programa y la gran aceptación que ha tenido de nuestro público, no dudamos de que se verá sumamente concurrido.

—Por la superioridad se ha dispuesto que sea trasladado á la prisión celular de Valencia Juan Torres con objeto de que cumpla la condena de dos años y once meses de prisión por delito de robo.

—Distintos Ayuntamientos han remitido al gobierno civil para que sean publicados en el B. O. los repartimientos de las contribuciones sobre riqueza rústica y urbana.

—El ministro de Estado ha recibido una comunicación de nuestro representante en Oporto dándole cuenta del fallecimiento del súbdito español Bartolomé Capó.

—El día tres del próximo mes de Abril á las cuatro de la tarde se celebrará pública subasta en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Baleares para enajenar los efectos de préstamos vencidos en el mes de Mayo de 1910.

—Por el juez de instrucción del distrito de la Catedral se cita á Jaime Morey (a) Ratat para que el día 31 del

actual comparezca en el juicio de faltas que se le sigue por coacción y lesiones.

—Los gastos ocasionados por administración en las obras realizadas en los edificios provinciales durante el pasado mes de Febrero ascienden á 1.890 pesetas, distribuidas en la siguiente forma:

Casa de Misericordia, 67'92 pesetas; Hospital, 52'20 id; Teatro Principal, 55'70 id; Exconvento de Jesús, 499'51 id; Inclusa provincial, 37'03 id y Cárcel del partido, 1.198'22 id.

—El Presidente del Círculo de Obreros Católicos de Santa Catalina nos ha invitado al acto de inauguración de dicho Círculo que tendrá lugar esta noche á las ocho en punto en el salón de la Casa Cuna.

Para la inauguración se celebrará amena velada, cuyo programa es el siguiente:

Primera parte

1.º «Sinfonía».

2.º «Discurso», por el señor Presidente.

3.º «Plegaria á bordo», para piano y banda Vitaliani, dirigida por la señorita Matheu.

4.º «Vals», para piano, violín y banda Vitaliani.

5.º «Conferencia», por el Sr. don José Font, abogado.

6.º «Romanzas», por el Sr. Fortuñy, acompañado al piano por el señor Miralles.

7.º «Recuerdos á América», (poesía), por la señorita Matheu.

8.º «Romanza», por el Sr. D. F. de P. Arias, acompañado por el Sr. Engroñat, Pbro.

9.º «Monólogo», por el Sr. Fuster.

Segunda parte

1.º «Alborada», para piano, violín y banda Vitaliani.

2.º «Romanza», por el Sr. Fortuñy acompañado por el Sr. Miralles.

3.º «Dioses.—El Círculo Católico», (poesías inéditas) por D. A. Mir, Presbítero.

4.º «Romanza», por D. F. de P. Arias acompañado por el Sr. Engroñat, Pbro.

5.º «María al peu de la Creu», (poesía inédita) por D. José Pomar.

6.º «Concierto sinfónico».

7.º «Monólogo», por Don Jorge Martí.

—El recurso de casación por infracción de ley, interpuesto por don Mateo Amorós y Alsina, con don Antonio Esteve Amorós, sobre liquidación de sociedad; se ha señalado para el 1.º de Abril próximo, la vista ante el Tribunal Supremo.

—En el recurso de casación por infracción de ley interpuesto por Antonio Cerdá Xamena en causa seguida al mismo por injurias á instancia de don José Torres y Llobera, el Tribunal Supremo ha dictado sentencia casando y anulando la de la Audiencia que le condenaba á la pena de un año, ocho meses, veintidós días de destierro, multa de 3.000 pesetas y al pago de las costas, dictando otra nueva por la cual se le condena á la multa de 15 pesetas, reprobación y á las costas correspondientes á un juicio de faltas, declarando de oficio las restantes.

—En la Comandancia de Marina de Barcelona se ha recibido el título de Piloto de D. Miguel Puig Serra.

Conspiración indígena del Congo

Según noticias recibidas por varios periódicos belgas, ha sido descubierta en Boma un complot que debía estallar antes de fines de Marzo.

Boma es la capital del Congo belga y en ella están instalados todos los servicios centrales, administrativos y políticos del antiguo Estado libre.

Predominan en Boma los indígenas procedentes de Oaella, comarca muy rica y preferida por muchos colonos. Estos y también los funcionarios públicos y los empleados de Sociedades particulares acostumbra tomar como criados á dichos indígenas, que son, según parece, más inteligentes que sus hermanos de raza.

La convivencia diaria con sus amos ha dado á los onelles cierto barniz de civilización. Varios de ellos, descontentos del trato que les daban sus amos, decidieron vengarse y tramaron una conjuración, en la que fueron entrando poco á poco la mayoría de los indígenas de Boma.

El plan de los conjurados era verdaderamente espantoso. Se habían organizado por secciones de á veinte. Cada una de estas tenía un jefe y todos los individuos de la misma debían entregarle la mitad de su paga.

Con el dinero reunido de este modo el jefe de la sección tenía que comprar armas blancas y de fuego, pólvora y cartuchos de dinamita. Así había sido hecho y los conjurados disponían ya de cien fusiles, trescientos revólvers, muchos cuchillos, hachas y machetes, cápsulas abundantes, varios barriles de pólvora y gran número de cartuchos de dinamita. Todo estaba preparado para la sublevación.

Cuando el Comité supremo hubiese dado la señal, todos los criados negros habrían asesinado á sus amos, sorprendiéndoles en el sueño. Se les había mandado se reuniesen luego en la plaza pública de Boma y atacasen el cuartel.

Todos los edificios de Boma debían ser volados por medio de la dinamita y de este modo el Congo belga hubiese quedado en poder de los negros.

Uno de los conjurados, á quien se había dado orden de que asesinasen á su amo en la fecha que le designarían oportunamente, confesó á éste lo que se tramaba. El belga corrió á avisar á las autoridades y éstas interrogaron al negro, que diólas cuenta de todo lo que sabía.

Han sido presos treinta y dos negros. La policía de Boma se ha apoderado de todas las armas, municiones y explosivos de que disponían los conjurados.

Ciudad de los divorcios

La moral huyó de Grecia, pero se ha refugiado en los Estados Unidos.

Prueba al canto. El Parlamento del Estado de Nevada ha rechazado una proposición de ley que fijaba en un año el tiempo de residencia indispensable para obtener el divorcio y aumentaba los derechos que cobian los Tribunales por las sentencias.

Se discutió latamente. Si se aumentaba el plazo de residencia en Reno y se subía el arancel, disminuiría la colonia de aspirantes al divorcio y disminuirían los ingresos.

Hay que tener en cuenta que actualmente basta vivir tres meses en aquel Estado para poder solicitar y obtener la separación conyugal.

Como en ningún otro país de la gran República se da tantas facilidades, Reno cuenta constantemente con una colonia que no bajó de 10.000 ciudadanos, que van á divorciarse y á pasar tres meses, por lo menos, en aquella ciudad.

Algunos legisladores pudorosos se atrevieron á sostener que era sencillamente una vergüenza mirar el asunto desde el punto de vista económico y no desde la moralidad.

De nada les valió sus lamentaciones. La proposición fué desechada, y gracias que el plazo de tres meses no se rebajó á dos... por no perjudicar á los hosteleros.

El Estado de Nevada debería poner en los límites de su territorio un anuncio que diga:

«¡Todas se descasan!»

Correos

SALIDAS

Domingo á las 9 para Marsella, á las 13'30 para Mahón, á las 22 para Barcelona (Rápido).

Lunes á las 9 para Cabrera á las 18'30 para Barcelona.

Martes á las 14 para Mahón (via Alcu dia), á las 17 para Valencia, (directo).

Miércoles á las 9 para Cabrera, á las 21 para Ibiza, á las 22 para Barcelona (Rápido), á las 22 para Mahón via Barcelona.

Jueves á las 17 para Argel, á las 18'30 para Barcelona.

Viernes á las 9 para Cabrera, A las 12 para Ibiza y Alicante.

Sábado á las 18'30 para Barcelona. Todos los días para el interior de la isla á las 14.

LEGADAS

Domingo á las 7 de Barcelona.

Lunes á las 7 de Ibiza y Alicante, á las 9'30 de Mahón (via Alcu dia), á las 17 de Cabrera.

Martes á las 7 de Barcelona.

Miércoles á las 6 de Ibiza, á las 6 de Barcelona (Rápido), á las 17 de Cabrera.

Jueves á las 7 de Barcelona, á las 7 de Mahón (via Barcelona), á las 9 de Marsella.

Viernes á las 6 de Valencia (directo) á las 17 de Cabrera.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(Servicio especial y exclusivo de LA TARDE)

LAS CORTES

Senado

A la hora prefijada comenzó en el Senado la sesión ordinaria ocupando la Presidencia el Sr. Montero Ríos.

Un señor secretario da lectura al acta de la sesión anterior que es aprobada.

Ruegos y preguntas

El Senador Sr. López Muñoz entregó a la Mesa, para que pasara a la comisión respectiva, una instancia suscrita por los empleados subalternos de los Institutos, pidiendo sean comprendidos en la ley de jubilaciones.

El Sr. Polo Peyrolón ruega al gobierno active la pronta liquidación de los créditos pendientes todavía, de las pasadas guerras coloniales.

El Ministro de la Guerra promete encarecer el pronto despacho a las comisiones liquidadoras.

El servicio militar obligatorio

Terminado el periodo de ruegos y preguntas se entra en el despacho de la orden del día continuando el debate sobre el servicio militar obligatorio.

Presenta una enmienda el Sr. Carranza tratando el Sr. Primo de Rivera de impedir que la apoye pidiendo la palabra por alusiones.

El Sr. Montero Ríos se impone desde la presidencia y no permite al General el uso de la palabra promoviéndose ligero incidente que corta la Presidencia.

El Sr. Carranza defiende su enmienda, preséntanse otras, algunas de las cuales son aceptadas sin discusión y otras desechadas en votación ordinaria.

El Sr. Sánchez Toca impugna, en un extenso discurso la base décima tercera.

Su tesis es la siguiente: El momento actual propicio para la reconstrucción del Ejército se retrasará un año ó dos con la aplicación de la nueva ley, mostrándose partidario de que se acepte la enmienda del general Primo de Rivera.

Le contesta el Sr. Ministro de la Guerra para negar existan dificultades para la reconstrucción del Ejército.

Hablan nuevamente los Sres. Sánchez Toca y Primo de Rivera y en votación ordinaria son desestimadas las enmiendas, levantándose la sesión.

En los pasillos se comentaba el poco calor con que se ha desarrollado el debate en la sesión de hoy tratándose de un proyecto de ley que se considera esencialísimo para la Patria.

Congreso

A las 5'15 el Sr. Conde de Romanones ocupa la presidencia leyéndose y aprobándose el acta de la anterior.

Un proyecto

El Sr. Alonso Castrillo de uniforme sube a la tribuna leyendo un proyecto de ley que regula el trabajo de las mujeres.

Ruegos y preguntas

El Sr. Guillen se ocupa de la cuestión de los azucareros y ruega al Ministro de la Gobernación que no tome medidas con los cultivadores de remolacha de la provincia de Zaragoza pues no existe conflicto alguno que merezca la intervención del gobierno.

El sindicato ha señalado precios para la remolacha iguales a los pagados en años anteriores, solo que los agricultores considerando próspera la vida de las entidades que se dedican a la fabricación del azúcar querían imponer a su mercancia un sobre precio no justificado.

Interviene en esta discusión el señor Alborno defendiendo a los remolacheros los cuales el cultivo intensivo les ha obligado a nuevos gastos que deben ser compensados en la venta de los productos.

El Sr. Gasset dice que está estudiando el asunto acopiando datos para solucionarlo en beneficio de unos y otros.

Intervienen los Sres Rousen y otros hablando unos en defensa de los remolacheros y otros en apoyo de los intereses del Sindicato.

El Sr. Salillas, dirigiéndose al Gobierno, le pregunta si es cierto el rumor, recogido en el salón de conferencias de que los conservadores no intervendrán en la discusión del debate que se iniciará sobre el proceso Ferrer.

El Sr. Dato le contesta negando sean ciertos los rumores de que se

hace eco el Sr. Salillas. Manifiesta que los conservadores ausian que el debate se plantee cuanto antes, pues tienen la seguridad que en la discusión del proceso triunfarán la razón y la verdad.

Como resulta que no somos nosotros los que hemos iniciado la interpección, no hemos pedido turno en su discusión, pero haciendo uso de nuestro derecho elegiremos el momento oportuno para terciar en la discusión haciéndolo como nos plazca y en la mejor forma que estimemos conveniente.

Lamenta que en este asunto y para estos debates se impacienten las izquierdas como si la Patria estuviera pendiente para su resurgimiento de lo que aquí se diga y extraña que concurde su actitud con las excitaciones de la prensa revolucionaria extranjera que emplea un lenguaje muy parecido al de los elementos revolucionarios que faltan a sabiendas a la dignidad del Parlamento siendo tan procaz como injurioso.

Al terminar el Sr. Dato, se oyen murmullos de aprobación.

El Sr. Salillas niega que sean ciertas las afirmaciones del Sr. Dato en cuanto afecta a los diputados republicanos.

Pasando a otro asunto pide que se castigue duramente a los empleados de la Cárcel Modelo que apalearon brutalmente a un recluso.

El Sr. Ruiz Valarino promete enterarse de lo ocurrido y proceder a la formación de expediente a los empleados que pudieron olvidar el cumplimiento del deber.

En esta discusión interviene el señor Pablo Iglesias para hacer suyo el ruego del Sr. Salillas aportando nuevos datos a lo ocurrido en la cárcel de Madrid.

El Sr. Semprun recuerda que anunció al gobierno una interpección sobre el caciquismo del Sr. Alba en Asturias, no habiendo fijado todavía fecha para explanarla.

Le contesta el Ministro de la Gobernación diciéndole que es la mesa la que señala el momento de iniciarse un debate desde que el gobierno lo acepta por consiguiente debe ser el Presidente el que señale día para que el señor Semprun explique su interpección a la que el gobierno contestará.

Terminado el periodo de ruegos y preguntas pasa el Congreso a reunirse en secciones.

Después se reanuda de nuevo la sesión comenzando el despacho ordinario.

El proyecto de exacciones locales.

Continúa la discusión del proyecto de exacciones locales consumiendo un turno el Sr. Azcárate quien censura duramente el proyecto considerándolo perjudicial para los intereses de los Municipios.

Le interrumpe con frecuencia el señor Cobian. Insiste el Sr. Azcárate en sus manifestaciones apoyando su argumentación con datos concretos y terminando por mostrarse desconforme con el dictamen de la comisión.

Queda en el uso de la palabra, para mañana el Sr. Cobian y se levanta la sesión.

DE POLÍTICA

M. 25 (á las 2'45)

El debate Ferrer—Animación.

Durante toda la tarde de ayer reinó animación grandísima en los pasillos del Congreso.

Muchísimas personas de viso acudieron a la Secretaría de la Cámara pidiendo pases de entrada para asistir al debate que se planteará el próximo lunes en el Congreso acerca del proceso y fusilamiento de Ferrer.

La demanda de pases fué ayer extraordinaria.

Huelga decir que reina expectación grandísima, y que se aguardan con el mayor interés las sesiones en que se debatirá el asunto.

Se espera un debate ruidosísimo. El Sr. Salillas ha celebrado una conferencia con el Conde de Romanones para pedirle el segundo turno del debate.

El tercero lo consumirá D. Melquiades Alvarez.

Además intervendrán en el debate los señores Dato, Maura, Lacierva, y otros importantes políticos.

Los señores Amado y Caballé intervendrán también en el debate para contestar alusiones.

Reina grandísima expectación.

El gobierno ha adoptado grandísimas precauciones para cuando se desarrolle el debate.

Lacierva asistirá al debate

El Sr. Lacierva se ha levantado de la cama, permaneciendo levantado algunas horas.

Ayer recibí en su casa muchísimas visitas que acudían a felicitarle por el restablecimiento de su salud.

El Sr. Lacierva se propone asistir el lunes al Congreso.

Manifestaciones de Dato

El Sr. Dato ha desmentido las noticias que circulaban de que quería inhibirse de intervenir en el debate.

A los que le interrogamos sobre estas noticias nos manifestó que el rumor que había circulado lo motivó el que el Conde de Romanones le había señalado el consumir el tercer turno, cosa que no aceptó el Sr. Dato, fundándose en que no es una interpección.

Sin embargo—nos añadió—intervendré en el debate para contestar las alusiones que se me dirijan.

Recepción diplomática—El Nuncio.

Como de costumbre anoche se celebró en el Ministerio de Estado la recepción diplomática, que estuvo animadísima.

Asistieron muchos diplomáticos extranjeros y altas personalidades de la Sociedad de Madrid.

Asistió también el Nuncio de Su Santidad Monseñor Vico que celebró con el Ministro de Estado Sr. García Prieto una conferencia de media hora.

Aunque los conferenciados guardaron absoluta reserva, supónese con todo fundamento que la entrevista se relacionó con la contestación del Vaticano y el proyecto de ley de Asociaciones.

Conferencia con el embajador de Francia.

El Sr. García Prieto, durante la recepción diplomática celebrada anoche en el Ministerio de Estado, celebró prolongadas entrevistas separadamente con los embajadores de Francia é Italia.

En estas entrevistas se ocuparon de los asuntos de actualidad, relacionados con sus respectivas naciones.

El proyecto de exacciones locales.

En el Congreso han celebrado una reunión los señores Conde de Romanones, Canalejas, Cobián y Azcárate.

La reunión tenía por objeto tratar del proyecto de exacciones locales.

Los reunidos cambiaron largamente impresiones.

Los señores Canalejas y Cobián expusieron sus respectivos criterios que resultaron contrarios al dictamen dado por la Comisión que se nombró al efecto.

Según este criterio, parece que la Comisión en su dictamen se apartó del espíritu que informaba el proyecto, principalmente en la parte del mismo en la que se exceptuaba del pago de impuestos a las Asociaciones religiosas, Compañías de ferrocarriles y Empresas de Gas y Electricidad.

El Sr. Cobián anunciará oportunamente en sesión las modificaciones del dictamen, hallándose dispuesto a admitirlo.

Varias noticias

Madrid 25 (á las 5.)

El Rey á Sevilla

En el expres de anoche marchó á Sevilla el Rey D. Alfonso, acompañado de los funcionarios de palacio marqués de Viana, de la Torreçilla y del Zarco del Valle.

En la estación le despidieron la reina madre doña María Cristina, el gobierno presidido por el Sr. Canalejas, las autoridades de Madrid, muchos senadores y diputados y gran número de personalidades de la Corte.

Al arrancar el tren se tributó á don Alfonso una cariñosa despedida.

El Rey no irá á Granada como se había anunciado.

Enfermo

Encuétrase enfermo guardando cama el exministro del último gabinete presidido por el Sr. Moret, D. Juan Alvarado.

La enfermedad que aqueja al exministro no inspira por ahora serios cuidados.

Gasset á Sevilla

El próximo lunes el ministro de Fomento Sr. Gasset marchará á Sevilla, pues el Rey le ha invitado á almorzar en Palacio.

Sin embargo, se atribuye alguna significación á la marcha del Sr. Gasset á Sevilla.

Colisiones en Bilbao

Telegrafían de Bilbao que se han repetido las colisiones entre los carreteros huelguistas y los empleados de los tranvías.

Tuvo que intervenir la policía que se vió obligada á dar algunas cargas para dispersar á los contendientes.

De la colisión entre huelguistas y tranvías resultó un individuo herido gravemente.

Los Ingenieros industriales
Se ha publicado el Real Decreto creando el cuerpo nacional de Ingenieros industriales los cuales dependerán del Director general de Comercio.

Tendrán derecho á formar parte del cuerpo de ingenieros industriales los ferrocarriles interin no cumplan sesenta y siete años de edad, ya se hallen en servicio activo ó en situación de excedentes y supernumerarios ó de expectación de destino; los que lo soliciten en el plazo de seis meses desde la publicación de este decreto y reunan las circunstancias siguientes:

Haber cursado la carrera y obtenido el título de ingeniero industrial en un centro Académico de España legalmente autorizado para ello; haber servido, sin nota desfavorable durante cuatro años por lo menos, en cualquier dependencia de la administración del Estado un destino de ingeniero industrial dotado con sueldo superior á 3.000 pesetas y tener menos de sesenta años de edad al tiempo de la publicación de este decreto.

«España Nueva»

A consecuencia de divergencias ocurridas entre la redacción del periódico «España Nueva» y sus propietarios y no estando la Redacción conforme en la marcha política del citado diario, presentáronse todos los redactores presididos por su Director Sr. Rivero, en el domicilio del Sr. Rodrigo Soriano, haciéndole entrega de sus dimisiones las que, se dijo, tenían el carácter de irrevocables.

Dícese que la redacción que fué de «España Nueva» fundará otro diario de la noche.

Una estación radio telegráfica

Dicen desde Barcelona que han comenzado los trabajos para la instalación, en la parte N. de «Can Torrero» á unos dos kilómetros de la playa de Llobregat los trabajos para montar una estación radio telegráfica.

Las obras son dirigidas por ingenieros ingleses.

Extranjero

El Torres-Quevedo

Telegrafían de París que el dirigible español del Sr. Torres-Quevedo ha realizado nuevos vuelos evolucionando por sobre la capital entregada á las fiestas de la Mi-careme.

Pintores españoles

Desde Santiago de Chile nos telegrafían dándonos cuenta de haberse clausurado la Exposición Internacional de Bellas Artes habiendo los expositores españoles vendido buen número de obras.

Los artistas europeos han sumado mas de quinientas obras en venta.

Los aeroplanos

En París se han terminado las condiciones á que habrán de sujetarse los aeroplanos que tomen parte en el concurso Paris-Madrid.

Las condiciones generales son las mismas fijadas para las pruebas de automóviles efectuadas en 1905 y que se suspendieron en Burdeos.

De la Bolsa

Madrid 25 á las 18'00

Interior contado	84'45
Interior fin de mes	84'47
Al próximo	00'00
Amortizable, 5 p.	101'53
Amortizable nuevo	92'85
Banco de España	450'00
Compañía Tabacalera	335'00
Franco	8'50
Libras	27'42
Exterior	98'00

Valores locales

	Dinero
Crédito Balear	165'50
Fomento Agrícola	101'00
Ferrocarriles de Mallorca	103'50
Acciones Valores Isla	178'00
Obligaciones de id. al 5 por 100	102'00
Obligaciones de id. al 6 por 100	102'00
Id. de la id. al 5 por 100	102'00
Alumbrado por Gas	125'00
La Económica	24'00
Bonos Municipales	44'50
Obligaciones Teatro Lírico	345'00
Obligaciones C.ª Mgina. Etridad	00'000

Cuestión feminista

La aplicación del nuevo Código en China ha provocado numerosas quejas por parte de virreyes y de los funcionarios de justicia, que lo encuentran poco severo.

La cuestión ha sido sometida á la Cámara de estudios constitucionales, que ha examinado el nuevo Código y ha concluido por adoptarlo.

Con tal motivo ha habido apasionadas discusiones entre conservadores y reformistas y se han emitido opiniones muy curiosas.

La cuestión principal es la de igualdad de penas para el hombre y la mujer, el padre y el hijo.

El antiguo Código distinguía cuidadosamente los casos.

La mujer que mataba á su marido era castigada terriblemente.

El marido que mataba á su mujer tenía una pena mucha menor.

El hijo que mataba á su padre era castigado más rigurosamente que el que cometía un crimen ordinario.

La viuda que observaba mala conducta sufría penas más severas que la soltera que hacía otro tanto.

Los jóvenes de uno y otro sexo que cedían al amor eran igualmente castigados.

Todo esto ha sido variado fundamentalmente por el nuevo Código.

La igualdad de penas ha sido establecida.

Los jóvenes que ceden al amor no son castigados. Las viudas que observan mala conducta sólo son multadas ó presas cuando causan escándalo público.

Los casos de infidelidad conyugal, que eran objeto de una codificación muy estrecha y complicada, están hoy reducidos á algunas prescripciones anodinas, aunque algo severas aún.

Los conservadores dicen que el antiguo Código era una prueba del alto grado de civilización que había alcanzado el Celeste Imperio.

Afirman que éste no podía contentarse con los Códigos simplistas de Occidente, buenos únicamente para los pueblos bárbaros.

Sostienen que es preciso proteger de un modo absoluto esas tres columnas del Estado que se llaman el emperador, el padre y el marido.

Los reformistas responden que la variedad de penas del antiguo Código no era posible más que gracias á prácticas crueles y que la simplicidad de los Códigos occidentales prueba el humanitarismo de estos pueblos.

CULTOS

Para mañana

Cuarenta Horas. — Continúan en el Socorro; Exposición á las seis y media; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde; á las seis, y media, Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María.—A Nuestra Señora del Socorro en el Socorro.

Santoral

Hoy.—La Anunciación de Nuestra Señora.

Mañana.—IV de Cuaresma.—San Braulio.

Espectáculos

Plaza de Toros

Grandes y variadas funciones para hoy y mañana á las tres y media de la tarde por la notable Compañía gimnasta, acrobata, mímica y pantomímica que dirige el renombrado director Sr. Romero. Silla con entrada 1'55. Entrada general 0'55.

Lirico

Grandes y variadas secciones de CINE de 6 y media á 11.

Programa para hoy:
Caza do lobos.—Obsesión por el juego de rana.—Fantasma del Castillo.—Falsa acusación.—Emociones del Sr. Metroso.—Pequeños artistas.—Aguinaldo de la abuelita.—Sharkleton en el Polo Sur.—Últimos deseos de una madre.—Efectos de orquesta.
Entrada y butaca 25 céntos.
Entrada general 10 céntos.

Balear

Todos los días de 7 á 11 secciones de CINE y variedades.

La Protectora

Todos los días laborables de seis y media á 11 y festivos de tres á once nuevo programa de Cine.

La Propagadora Balear de Alumbrado

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca á Junta General extraordinaria de accionistas, la que tendrá lugar día 8 de Abril próximo á las tres de la tarde en las Oficinas de esta Sociedad, calle de Salas número 54 de esta ciudad, para tratar y resolver sobre la emisión de las acciones de la serie C y del aumento de número de Vocales del Consejo de Administración lo que se anuncia según lo dispuesto en el art. 19 de los Estatutos de la Sociedad.

Palma 22 de Marzo de 1911.—El Presidente, Joaquín Gelabert.—El Secretario, José Estela.

LIBROS

Condesa O. de Tavarazzi

El Tecedor ideal.—Formulario práctico de Belleza y Salud 500 fórmulas probadas para embellecerse y mantenerse sana, así como para obtener los perfumes más usados en todos los países.—Precio: 2 Ptas.

La higuera

Su cultivo en España, por Pedro Estelrich, catedrático. Un tomo de 228 páginas en 8.º, con 71 grabados y 4 láminas. Precio: 3'50 pesetas.

El almendro

Su cultivo por el mismo autor, de 26 páginas en 8.º, 60 fotogramas y 2 minas. Obras premiadas con Medallas de Oro en la Exposición regional Balear de 1910.—Precio: 5 pesetas.
De venta en la librería de Rotger Cort, 12 y Palacio, 2 y 4 y en las demás librerías y centros de esta capital.

Ganga

Se liquidan á precios limitados todas las existencias de muebles nuevos y usados, objetos de adorno y antigüedades.

Calle de San Bernardo, 5 de nueve á doce.

GAS Y ELECTRICIDAD

FÁBRICA DE LAMPISTERÍA

DE

Bartolomé Fuster

Plaza del Rastrillo, 8 y Colón, 9

Especialidad en bombas, grifería é instalaciones de timbres eléctricos.

Vinos tintos

DE BINISALEM

Clases superiores garantidas á 80 y 40 céntimos litro.

PEDRO J. ESBARRANCH

EL RENOMBRADO

LICOR VERDAD

se recomienda por sí mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal.

— Pídase en todos los buenos establecimientos —

Fabricante: Pedro J. Esbarranch, Sto. Cristo, 4-Palma

Sucursal de la Vidriera Balear

HERRERÍA 62, 64, 66 y SANTANY 1

á cargo de Bernardo Perelló

En dicha Sucursal se expenden toda

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES.—PEDID SIEMPRE
EMULSION MARFIL AL GUAYACOL
PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indudable en el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS BRONQUIALES, y TOSES REBELDES.
Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la TUBERCULOSIS PULMONAR pues contiene la marra de tan terrible padecimiento.—Engorda y fortalece los niños, favoreciendo la nutrición del sistema óseo.
Preparado con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa y Guayacol.—Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.
Depósito Central.—Laboratorio Químico Farmacéutico de F. del Río Guerrero, Sucesor de González Marfil.—Malaga

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIAANTES É INDUSTRIALES

Ya en pleno INVIERNO, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de

SEDERIA, LANERIA, MUEBLES — SASTRERIA, SOMBRERERIA, MODAS,
ZAPATERIA, ALMONEDAS, LABORES. SOMBRILLAS, ETC.

se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo solo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, al CENTRO DE ANUNCIOS de M. Serra Bennasar, plaza de Santa Eulalia, 10—Palma de Mallorca.

LA CANTÁBRICA

ASOCIACIONES DE SEGUROS MÚTUOS

Esta Cantábrica su inscripción y hecho el depósito con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1868, y por tanto resultan intervenidas y fiscalizadas por el Estado.

Domicilio Social.—MADRID.—Almirante, 10

“AHORRO Y RENTA”—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de las cuotas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario, y la Liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO “MUTUO INFANTIL”—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscrita con solo el desembolso de 150 pesetas al mes durante doce años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para casos de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, (Senador del Reino).
Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayamo.
Id. Don Pedro Croquette (Doctor en Medicina).
Consejero Director General: D. Luis Gomendio (Gerente Administrativo de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles (Madrid)).
Consejero Delegado: Don Luis San Bartolomé (Abogado y Propietario).

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.
Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embotelladas.
Los análisis de la bebida pueden ser hechos en este momento, aun cuando se vea.
Una cura infame llamada Petre (que se ha inventado) es fácil de tomar, agitando más azúcar y agua y todas las cosas que se han inventado con alimentos sólidos ó líquidos, sin conseguir otro resultado.
ESTOY que tengo un remedio GRATUITO. Ser en la familia ó entre sus relaciones, se debe cuidar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbale hoy COZA POWDER CO., 10 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depositarios al pídiéndolo puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pídese en cualquier farmacia ó en una carta escrita, dirigida al siguiente: COZA POWDER CO., 10 Wardour Street, Londres. Depósitos: EN PALMA DE MALLORCA 259 Centro Farmacéutico

Papeletas de empeño muebles y alhajas se compran y venden Hipotecas desde 500 pesetas. En venta carretón, bicicleta y más quinás Singer. DESPUIG, 30—SANTA CATALINA

PIANOS

Hay dos para vender, uno de cuerdas cruzadas en buen estado, y también un piano GRAN COLA. Informarán: CENTRO DE ANUNCIOS.

CABALLETE

Muy útil para pintor, se vende uno en buen estado, á precio módico. Informes: CENTRO ANUNCIOS

BICICLETA

Marca WINDSOR, se desea vender, por ausentarse su dueño. Informarán: Centro de Anuncios.

Sociedad Anglo Española de Motores

Gasógenos y Maquinaria General (antes Julius G. Neville)

Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio Madrid, Mahón—Talleres en Mahón.—Sucursal Barcelona Plaza Palacio 11.—Central Madrid Salón del Prado 14.—Delegación de la casa «Crossley Brothers» constructora especialista de los acreditadísimos Motores para gas de alambrado, gas pobre, gasolina, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógeno sistema y patente Crossley á insuflación de aire por medio de ventilador, sin gasómetro y sin caldera de vapor.—Gasógenos sistema y patente Crossley á aspiración.—Gasógenos sistema Dowson.—Máquinas y Calderas de vapor de inmejorable construcción.—Instalaciones completas de material eléctrico para alambrado, transporte de fuerza y tracción etc.—Material contra incendios de la reputada casa Shand Mason y Co.—Bombas de pistón conjugadas diferenciales, Centrífugas, de vapor directo sistema Blake y de otros sistemas.

Material de minas.—Locomotoras y material de ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y de recreo.—Dragas.—Grúas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación fundición de piezas hasta de DIEZ TONELADAS.

Motores instalados en España suman más de 80.000 caballos de fuerza.

PRESUPUESTO GRATIS

Unico representante Bernardo Esteia, Palma de Mallorca

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZA
MIL PESETAS
al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, Plaza del Pino 3, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor.

No más PELO BLANCO
TINTURA DEL DR. PADRÓ
Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.
Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.—Barcelona.

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE
Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES POR LOS NUEVOS Y VELOCES VAPORES
Próximas salidas de Barcelona
RE VICTORIO, 17 Marzo. ITALIA, 26 id. REGINA ELENA, 31 id. ARGENTINA, 6 Abril
UMBRIA, 9 Abril BRASILE, 20 id. P. UMBERTO, 21 id. RE VICTORIO, 29 id.
COCINA A LA ESPAÑOLA
Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor, y telégrafo Marconi.
Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.
Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Sres. Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Berro).—Palma.

En la IMPRENTA * * * * *
S. PEDRO NOLASCO, 7
* * * * * y PAPELERÍAS
DE PLAZA DE CORT, 12 y PALACIO, 2 y 4 (Frente la Diputación)
BARTOLOMÉ ROTGER
Se admiten suscripciones al periódico de gran circulación
LA TARDE
En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en
OBJETOS DE ESCRITORIO
LIBROS RAYADOS
ARTÍCULOS DE PIEL
PAPELES Y SOBRES para el Comercio
LIBROS DE CONTABILIDAD
Venta de toda clase de obras al contado y á plazos de cinco pesetas mensuales.

LLOID ITALIANO [SOCIEDAD DE NAVEGACION]
COMPAÑIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES
Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.
PRÓXIMAS SALIDAS
P. MAFALDA 17 Febrero VIRGINIA 19 Abril
CORDOVA 12 Marzo CORDOVA 3 Mayo
MENDOZA 23 id. P. MAFALDA 26 id.
P. MAFALDA 7 Abril FLORIDA 11 Junio
COCINEROS ESPAÑOLES RECENTEMENTE CONTRATADOS
Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía Jardín de la Reina, 47, (esquina Peñalves).

VAPORES DIRECTOS DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª
LÍNEA DE LAS ANTILLAS
Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Guantánamo, saldrá de este puerto directamente el día 3.º Marzo el magnífico vapor
BALMES
Admite carga y pasaje.
NOTA.—Se replica á lo señores cargadores se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabina necesaria.
LÍNEA DE LA AMÉRICA DEL SUR
Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 21 de Marzo el vapor
CADIZ
Admite carga y pasaje.
Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑOR: S MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20—Palma.

LLOID SABAUDO
El día 16 de Abril saldrá de Barcelona, directo para
BUENOS AIRES
El nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha
TOMASO DI SAVOIA
Realizando la travesía en QUINCE días
Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.
Segunda clase económica, á precios reducidos
TERCERA CLASE
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa,
COCINA ESPAÑOLA
El día 12 de Mayo saldrá para igual destino, el vapor
PRINCIPE DI UDINE
Para informes en Palma: Calle del Mar, 49.—2º

LA FLOR de la LIMPIEZA
Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozas y mármoles
MODO DE USARLO Agítese bien el frasco; cójase un trozo empapándolo con el líquido y frótese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco.
De venta en todas las Droguerías.
Pedid la marca M. O'DONNELL
DEPÓSITO: Plaza Constitución, 118-2, —PALMA.